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νία του, όπου υπάρχει ενσωματωμένη στο 
καταπληκτικό μωσαϊκό δάπεδο μεγάλη λε-
κάνη. Προφανώς εκεί μαζεύονταν τα υγρά 
κάποιας τελετουργίας. Το υπόγειο αυτό 
είχε και σκάλα. Κάποιες «πληγές» στο δά-
πεδο, συμμετρικές, μαρτυρούν τη στερέ-
ωση τραπεζιών – «φέτος θα εξετάσουμε τι 
είδους τελετουργίες γίνονταν εκεί».
Το δεύτερο ανασκαφικό μέτωπο είναι 
στην πόλη της Επιδαύρου, όπου τον πε-
ρασμένο Δεκέμβριο αποκαλύφθηκε γυ-
ναικείο άγαλμα φυσικού μεγέθους. Ηρθε 
στο φως στον χώρο της αγοράς της αρ-
χαίας Επιδαύρου. «Οσοι έχουν περπατή-
σει από το λιμάνι στο μικρό θεατράκι, θα 
έχουν δει τα ερείπια ενός μεγάλου ρωμα-
ϊκού κτιρίου», σχολιάζει ο κ. Λαμπρινου-
δάκης. «Ως εκεί φτάσαμε. Εκεί φτάνει η 
στοά, η οποία στη ρωμαϊκή εποχή συν-
δυάστηκε με τη δεξαμενή. Πίσω από τη 
στοά εντοπίσαμε μεγάλο άνδηρο του 4ου 
αι. π.Χ. και σε αυτό βρέθηκε το μαρμά-
ρινο άγαλμα γυναίκας που χρονολογεί-
ται στους αυτοκρατορικούς ρωμαϊκούς 
χρόνους και πολλά αναθήματα. Φέτος θα 
σκάψουμε βαθύτερα».
Υπάρχει, βέβαια, και το οικοδόμημα Κρή-
νης κοντά στο μικρό θέατρο. Νέα στοιχεία 
ενθαρρύνουν την ταύτιση του συγκροτή-
ματος με το αναφερόμενο από τον Παυσα-
νία τέμενος του Ασκληπιού στην πόλη της 
Επιδαύρου.

Αστυπάλαια
Στο δύσβατο Βαθύ στης Αστυπάλαιας, ο 
διευθυντής της ανασκαφής Ανδρέας Βλα-
χόπουλος περιμένει 25 αρχαιολόγους, 
αρχιτέκτονες, συντηρητές και φοιτητές να 
ξεκινήσουν τον Ιούλιο. Ανάμεσά τους και 
ομάδα Βρετανών επιστημόνων. Το πρό-
γραμμα περιλαμβάνει 15 ημέρες μελέτης 
του συνόλου των ευρημάτων της προ-
ηγούμενης ανασκαφικής περιόδου και 
έπειτα, τον Σεπτέμβριο, τρεις εβδομάδες 
στοχευμένης έρευνας στο πεδίο.
Δέκα χρόνια τώρα, οι αρχαιολογικές 
έρευνες υπό την αιγίδα της Εν Αθήναις 
Αρχαιολογικής Εταιρείας και την υποστή-
ριξη του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων είχαν 
εντυπωσιακά αποτελέσματα. Στις μνημει-
ακές κατασκευές της ανατολικής ακτής του 

τήματος, τις εντυπωσιακές δεξαμενές που 
αποκαλύφθηκαν πέρυσι, αλλά και τη νη-
σίδα Τσιμηντήρι. Εκεί ήρθαν στο φως 
δύο μεγάλα κτίρια και ένα είδος πλατείας, 
που χρησιμοποιούσαν για τελετουργικούς 
χορούς.
«Το ευχάριστο είναι ότι φέτος έρχονται 40 
φοιτητές από ξένα πανεπιστήμια, καθώς 
και Ελληνες φοιτητές από το Πανεπιστή-
μιο Ιωαννίνων. Πάμε σε μια κανονικό-
τητα, αλλά με προφυλάξεις». Μαζί του η 
Αλεξάνδρα Αλεξανδρίδου, επίκουρη κα-
θηγήτρια του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, 
και η στενή συνεργάτις του Ιλια Νταϊφά 
από το Πανεπιστήμιο της Θεσσαλίας και 
βέβαια οι χορηγοί: ΑΙΓΕΑΣ ΑΜΚΕ, Ιδρυ-
μα Π. & Α. Κανελλοπούλου, Ιδρυμα Α. Γ. 
Λεβέντη.
Στο νησί υπάρχουν μικρές ορατές αλλα-
γές. Εκτός από τη διαδρομή για τους επι-
σκέπτες που φτάνουν στον μώλο, φέτος 
υπάρχει ωρομίσθιος φύλακας στον χώρο, 
ενώ με έξοδα του δήμου περιφράχθηκε 
όλη η χερσόνησος. Απομένει να ορίσει το 
υπουργείο Πολιτισμού εισιτήριο και, βέ-
βαια, να λειτουργήσουν χώροι υγιεινής.

Επίδαυρος
Για πέντε εβδομάδες στο τέλος Ιουνίου ξε-
κινά την ανασκαφή στην περιοχή της Θό-
λου ο ομότιμος καθηγητής Αρχαιολογίας 
Βασίλης Λαμπρινουδάκης σε συνεργασία 
με την Εφορεία Αρχαιοτήτων Αργολίδας, 
το Πανεπιστήμιο Αθηνών και με χρημα-
τοδότηση του Ιδρύματος Σταύρος Νιάρ-
χος. Θα συνεχίσουν τέλος Αυγούστου έως 
τα μέσα Σεπτεμβρίου με φοιτητές και από 
πανεπιστήμια όπως το Πρίνστον, αλλά 
και Γερμανούς φοιτητές του προγράμμα-
τος Erasmus.
«Στο Ασκληπιείο πιστεύουμε ότι θα τε-
λειώσουμε με το κτίριο, με το υπόγειο που 
ήταν ανέλπιστη ανακάλυψη», λέει ο ανα-
σκαφέας. Το αρχαϊκό οικοδόμημα του 6ου 
π.Χ. αιώνα που οικοδομήθηκε δίπλα στην 
εμβληματική Θόλο, διέθετε υπόγειο χώρο 
αντίστοιχο του ισογείου, με ψηφιδωτό δά-
πεδο, κι έδωσε καινούργιες πληροφορίες. 
Είναι πρόδρομος της μυστηριακής Θόλου –
χώρου της χθόνιας λατρείας του Ασκληπι-
ού– και κατεδαφίστηκε όταν αποφασίστηκε 
να κατασκευαστεί η νέα. Ολα δείχνουν ότι 
ο Ασκληπιός έφθασε στην Επίδαυρο πολύ 
νωρίτερα από ό,τι πιστεύαμε.
Πέρυσι, η ανασκαφική ομάδα εντόπισε 
και τις τέσσερις πλευρές του μνημειακού 
υπογείου και έφτασε στη νοτιοδυτική γω-
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ακρωτηρίου πέρυσι αποκαλύφθηκαν νέοι 
άθικτοι, εγχυτρισμοί βρεφών. «Το τελευ-
ταίο που περίμενα ήταν μια λιθόστρωτη 
“εξέδρα” σε αυτό το πλάτωμα που βρίσκε-
ται στο εσωτερικό του μεγάλου εντυπω-
σιακού αναλημματικού έργου. Σε συγκε-
κριμένο σημείο της βρέθηκαν σε ομάδα 
το ένα δίπλα στο άλλο, κολλητά, τέσσερα 
μεγάλα πήλινα αγγεία περίπου του 3000 
π.Χ., με ταφές βρεφών. Εκεί θα εστιάσει η 
μικροανασκαφή υπό τον Σάιμον Χίλσον, 
καθηγητή Ανθρωπολογίας του Πανεπι-
στημίου του Λονδίνου, με τη συνδρομή 
της μελετήτριας Αλίκης Γιαννίκου του Πα-
νεπιστημίου Ιωαννίνων. Σκοπός, να απο-
σαφηνιστεί το εν πολλοίς άγνωστο μέχρι 
σήμερα έθιμο ταφής στο προϊστορικό Αι-
γαίο», υπογραμμίζει ο ανασκαφέας.
Εξωτερικά από τα αγγεία βρέθηκαν τοπο-
θετημένα κοχύλια και βότσαλα, επίσης κα-
μένοι σπόροι και καρποί, πιθανόν κατά-
λοιπα επιτάφιων τελετών. «Δεν υπάρχουν 
ατομικά κτερίσματα, αλλά συλλογική τιμή. 
Μόνο σε μια ταφή βρήκαμε πριν από πέ-
ντε χρόνια, κοντά στο κρανίο του μωρού, 
μια ωραία λίθινη χάντρα. Αποχωρίζεται 
η κοινωνία των ζωντανών το αντικείμε-
νο που μέχρι τότε είχε χρηστική σημασία 
και το καταργεί στη μνήμη του νεκρού 
παιδιού. Του προσφέρει κτερίσματα από 
το εργαλειακό απόθεμα της κοινότητας. 
Το γεγονός ότι μια ανασκαφή σε τέσσερα 
διαφορετικά σημεία του ακρωτηρίου ανα-
δεικνύει μια τέτοια έκταση αυτού του τα-
φικού εθίμου, μας κάνει προσεκτικούς».
Μεγάλη έκπληξη είναι και ένα μαρμάρινο 
ειδώλιο νέου τύπου που βρέθηκε πέρυσι 
στην πάνω επιφάνεια του λιγοστού χώμα-
τος του συνόλου. Οπως μας εξηγεί ο διευ-
θυντής της ανασκαφής και αναπληρωτής 
καθηγητής Προϊστορικής Αρχαιολογίας 
στο Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων, «έχει την 
πλαστικότητα των νεολιθικών και την 
αφαιρετικότητα των πρωτοκυκλαδικών». 
Στον τόπο όπου εντοπίστηκε υπάρχουν 
τριγύρω βραχογραφίες πλοίων, σπειρών, 
ξιφών της 3ης χιλιετία π.Χ. Υποστηρικτές 
της ανασκαφής είναι η ΑΙΓΕΑΣ ΑΜΚΕ 
του Θανάση Μαρτίνου και η Γενική Γραμ-
ματεία Αιγαίου στη Μυτιλήνη. (Πηγή: Κα-
θημερινή)
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